D-HEST (Humanmedizin) Mathematik I1 FS 2023
PD Dr. Lorenz Halbeisen

Serie 3

VEKTORRAUME, LINEARE ABBILDUNGEN, MATRIZEN

12.

13.

Seien v, ..., U} Vektoren in R".
Zeigen Sie, dass dann folgendes gilt:

(a) Sind @7, ..., 7 linear abhidngig, dann lésst sich mindestens einer der Vektoren v; als
Linearkombination der anderen Vektoren schreiben, d.h. es existiert j mit 1 < 7 < k,

sodass gilt:
v; = Z )\1 - Vg
1<i<k
i ]

(b) Sind 7, ..., 7y linear unabhingig, dann ldsst sich keiner der Vektoren v; als Linear-
kombination der anderen Vektoren schreiben, d.h. fiir alle 7 mit 1 < j < £ gilt:

GA Y AT
1<i<k
i # ]
(c) Ist{#,...,7;} eine Basis des Vektorraums R", dann ist
(i) k£ =mn,und
(ii) jeder Vektor ' € R™ ldsst sich eindeutig als Linearkombination ;" , A;-0; schreiben.

Seien 771, . .., U € R* die folgenden Vektoren:
1 -3 —4 4 -1 1
S| -1 Lo 3 . 4 . 2 L | -1 . —2
V1 1 V2 3 V3 = 9 Vg = 4 Vs 1 Vg .
-1 -3 —2 -2 1 1
Welche der folgenden Mengen bilden eine Basis des Vektorraums R* ?
(a) {171717271747657176} (C) {1717627647175} (e) {?7171737?75766}

(b) {171’1727775} (d) {6176272757276} (f) {6172727273766}



14. Entscheiden Sie fiir die folgenden Abbildungen, ob es sich um lineare Abbildungen handelt,
und bestimmen Sie gegebenenfalls die Matrix, welche die entsprechende lineare Abbildung

darstellt.
(a)
f R? — R3
T — 2y
() =
Y —
(b)
f: R — R3
T
(:13) — x+1
—
(c)
f: R — R?
z N (y — Sz)
z =Y
(d
f: R — R3
x T+ 2y + 32
Y — T +z
z 20 — 2y + 3z
15. Berechnen Sie die Matrix A:
6 6 —2 _9 1 2 1 =2
1 2 3 -2 3
A==--12 -6 2 6 +
8 \1 2 1 2 3 4 3 —4
4 5 —4 -3

16. Entscheiden Sie, ob die folgende Matrix A eine Inverse hat.

1 -2 6
A=|-2 -2 0
5 3 4



